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Kategória Z4

ÚLOHY I. KOLA

(Riešenia úloh na str. 103)

Z4 — 1 — 1

Ako vidíme na obrázku 57, princezná Martinka stojí před
ťažkou úlohou. Nevie, ktorú korunku, ktoré šaty a ktoré
topánky si má na najbližšiu slávnosť obliecť. Nakoniec sa

rozhodla, že z tej istej skrine zoberie najviac jednu vec.

Kolkými spósobmi sa móže Martinka obliecť?
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Obr. 57
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Z4 - I - 2

Nahraďte hviezdičky číslicami tak, aby platilo naznačené
násobenie:

* * • 8 = *04

Z4 - I - 3

Škatulka (obr. 58) bola zviazaná špagátom. Rozměry ška-
tule sú a = 21 cm, 6 = 15 cm, c — 12 cm. Vypočítajte dlžku
špagátu. Na mašličku počítajte o 20 cm viac.

~Z ,/ Яz! z: 7 c

b

Obr. 58

Z4 - I - 4

Traja chlapci majú spolu 128 guločok. Karol má o 4 gu-
Tóčky menej ako Fero a Juro dohromady. Juro má o 4 gu-
1’óčky viac ako Fero. Kolko guločok má každý z nich?

Z4 - I - 5

Štvorec so stranou 4 cm je rozdělený na 16 rovnakých
štvorčekov. Odstrihnite z něho niekoťko týchto štvorčekov,
aby ostal a) 18-uholník, b) 16-uholník s obvodom 24 cm.
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Z4 - I - 6

Kamilka sa hrala s miskovými váhami a hracími kočkami.
Přitom dostala rovnováhy znázorněné na obr. 59.

Zistite, ktorá коска má najváčšiu a ktorá najmenšiu
hmotnost. Svoju odpověď vysvetlite.

[□OD] i А Л i I o Q| I □ A |
-> <r -> *

Obr. 59

ÚLOHY II. KOLA

(Riešenia úloh na str. 108)

Z4 - II - 1

Nahraďte hviezdičky číslicami tak, aby platilo naznačené
násobenie

* * • 7 = * 36

Z4 - II - 2

Trojuholník so stranou 3 cm je rozdělený na 9 rovna-

kých trojuholníkov (obr. 60). Odoberte niekolko z týchto
trojuholníkov, aby ste dostali šesťuholník. Nakreslite obrá-
zok po odobratí trojuholníkov. Nájdite aspoň tri rožne také
šesťuholníky.
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Obr. 60

Z4 - II - 3

Anka, Kamilka a Martinka nazbierali spolu 21 šišiek. An-
ka nazbierala 2krát viac šišiek ako Kamilka a Martinka na-

zbierala 4krát menej ako Anka. Kolko šišiek nazbierala kaž-
dá z nich?

RIEŠENIA ÚLOH I. KOLA

Riešenie úlohy Z4-I-1 (str. 100)
Riešenie si zapíšeme do tabulky. Skrine sú číslované zláva

doprava.

číslo skrinevec

korunka 41 1 1 1 3 3 3 4 4 4

3 1 2 32 2 3 1 1 2 1šaty

topánky 3 3 23 4 2 4 2 4 4 2
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Každý štipec v tabulke určuje jedno z oblečení princezny
Martinky. Martinka sa teda móže obliecť celkom 11 spósob-
mi.

Riešenie úlohy Z4-I-2 (str. 101)
1. riešenie (asi jednoduchšie). Číslo *04 musí byť delitefné

číslom 8. Vyskúšame všetkých deváť možností doplnenia *
v tomto čísle. 104, 204, 304, 404, 504, 604, 704, 804, 904.
Len čísla 104, 304, 504, 704, 904 sú dělitelné osmi. Dosadíme
do póvodného zadania; dostaneme 4 riešenia úlohy:

13 • 8 = 104, 38 • 8 = 304, 63 • 8 = 504, 88 • 8 = 704.
Súčin 113-8 = 904 nevyhovuje (prečo?).
2. riešenie (možno zložitejšie, ale poučnejšie). Rozpíšeme

si příklad, ako keby sme ho písomne násobili:

* *

• 8

*04

Pýtáme sa: Akým číslom třeba vynásobiť číslo 8, aby sme
dostali na konci cifru 4? Sú dve možnosti — číslom 3 a

číslom 8. Máme teda dva případy, označme ich a), b).
a)

* 3
• 8
*04

Pýtáme sa: Akým číslom třeba vynásobiť číslo 8 a potom
к výsledku připočítat 2, aby sme dostali na konci číslo 0?
Také čísla sú dve: číslo 1 a číslo 6 a tým dostáváme dve
riešenia:
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6313
• 8• 8
504104

b)
* 8

• 8

*04

Pýtáme sa: Akým číslom třeba vynásobit číslo 8 a potom
к výsledku připočítat 6 (to nám zostalo), aby sme dostali
na konci číslo 0? Také čísla sú dve: číslo 3 a číslo 8 a tým
dostáváme dalsie dve riešenia:

38 88
• 8 • 8

304 704

Riešenie úlohy Z4-I-4 (str. 101)

Najprirodzenejšie je zrejme rozdelenie špagátu na úseky
zhora nadol, sprava dolava, spředu dozadu.

Zhora nadol je 6 úsekov (dva vpředu, dva vzadu a dva na

bokoch), každý je dlžky 12 cm, čo je spolu 6 • 12 cm = 72 cm.
Sprava dolava sú dva úseky (hoře a dole), každý dlžky

21 cm, čo je spolu 2-21 cm = 42 cm.

Spředu dozadu sú 4 úseky (dva hoře, dva dole), každý je
dlžky 15 cm, čo je spolu 4 • 15 = 60 cm.

Celý špagát spolu s mašlou teda má (72 + 42 + 60 +
+ 20) cm = 194 cm.
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Riešenie úlohy Z4-I-4 (str. 101)

Vyriešime si najprv pomocnú úlohu. Představte si, že má-
te hromadu guločok (neviete kolko presne ich je a ani to
nechcete vedieť) a máte ich rozdělit na dve časti tak, aby
v jednej bolo o 4 guločky menej ako v druhej.

Riešenie pomocnej úlohy. Najskór dáme 4 guločky nabok
a potom striedavo dáváme po jednej guločke na dve kopky,
teda zvyšok rozdělíme na polovice. Keď guločky rozdělíme,
potom 4 guločky (zboku) přidáme к jednej kópke.

Riešenie danej úlohy. 128 — 4 = 124 (oddělíme 4 guločky
pre Jura a Fera spolu); 124 : 2 = 62 (zvyšok rozdělíme na

polovice). Teda Karol má 62 guťóčok a Fero s Jurom spolu
66 guločok.

A ešte raz. 66 — 4 = 62 (oddělíme 4 guločky pre Jura);
62 : 2 = 31 (zvyšok rozdělíme na polovice). Teda Fero má
31 guťóčok a Juro 35 guločok.

Karol má 62 guločok, Juro 35 a Fero 31 guločok.

Riešenie úlohy Z4-I-5 (str. 101)
Riešime skusmo. Úloha má viac riešení. Jedno z nich je

na obr. 61a, b.

Obr. 6ib
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Riešenie úlohy Z4-I-6 (str. 102)
1. riešenie. Z prvej rovnováhy vyplývá, že Д má váčšiu

hmotnosť ako П, lebo Д Д majú váčšiu hmotnosť ako
O П. Potom z druhej rovnováhy vyplývá, že O je medzi
nimi. Riešenie Д > O > П-

2. riešenie. Snažíme sa upravit misky přidáváním, alebo
odoberaním toho istého tak, aby na miskách boli len dva
druhy útvarov. Napr. (označme si rovnost ПОП = П П
a rovnost O O = П Д):

ПОП = ДД => ПОП ПП = ДД пп =>

=> потею = пл пд =*•

=> ПОППП =00 00=1-

=» пппп ООО =>

п о<

ПОП = ДД =>■ ПОП ДД = ДД ДД =>■

=> Пд Пд о = дддд 4*

4 оо оо о = дддд =>

о д=> <

107



RIEŠENIA ÚLOH II. KOLA

Riešenie úlohy Z4-II-1 (str. 102)

1. riešenie. Uvažujeme podiel *36 : 7, kde na miesto
hviezdičky dosadzujeme postupné 1, 2, ... , 9. Ak vyde-
líme bezo zvýšku, našli sme riešenie.

2. riešenie. * * • 7 = 36; číslicu 6 v súčinu dostaneme
vynásobením 7 s neznámou číslicou na mieste jednotiek.
Jedinou vhodnou číslicou je 8.

Číslicu 3 v súčine dostaneme vynásobením 7 s nezná-
mou na mieste desiatok a přičítáním 5 (zostatok zo súčinu
7 • 8 = 56). Teda hťadáme násobok 7, ktorý má na mieste
jednotiek číslicu 8 (pretože 8 + 5 = 1[3). Jediná možnost je
4-7 = 28.

Úloha má jediné riešenie 48 • 7 = 336.

Riešenie úlohy Z4-II-2 (str. 102)

Sú tieto možnosti (obr. 62):
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Obr. 62

Riešenie úlohy Z4-II-3 (str. 103)
Označme ako jeden diel to, čo nazbierala Martinka. Anka

potom nazbierala 4krát viac, teda 4 diely.
Kamilka nazbierala polovicu toho čo Anka, teda dvakrát

viac ako Martinka, teda dva diely. Spolu nazbierali 7 dielov
— čo je ale 21 šišiek. Teda jeden diel sú 3 šišky. Takže Anka
nazbierala 12, Kamilka 6 a Martinka 3 šišky.
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